

大報記者現場直擊

世界盃的國民教育課

▲澳洲的球迷Jack(右)甫踏進球場便為女兒Ava裝扮。大報特派記者郭正謙攝

本屆世界盃特別多球迷一家大小來觀賽，只有幾歲大的小孩固不會懂得什麼是越位、什麼是VAR，不過他們的父母仍願意花上萬元帶孩子親臨卡塔爾，不僅因為這裏有四年一度的體壇盛事，更重要的是世界盃本來就是最佳的課堂。

支持球員為國努力
來自澳洲的球迷Jack甫踏進球場便急不及待地為女兒Ava裝扮一下，找專人畫臉是指定動作，更重要的是為她披上澳洲國旗，Jack認為看比賽比任何國民教育課都有效：「比賽她肯定是看不懂的，不過小孩看到人多就有興趣，她會問我其他人喊的口號是什麼意思，為什麼這些人會開心和失落，我會告訴她場上的球員都是為我們國家榮譽在努力，無論輸贏，我們都應該去為他們加油。」

只有五歲的Ava或許對足球一知半解，不過世界盃的氣氛卻能觸動她的幼小心靈，知道澳洲人就該支持自己的國家：「澳洲會贏！因為我們的國旗最漂亮。」原因可能有點天真爛漫，不過至少看來Jack這趟世界盃之旅的錢沒有白花，體育運動向來最容易與人心產生連結，比較條條式的生搬硬套，發展和推廣體育其實是國民教育的良方方法。

大報特派記者 郭正謙

巴荷值得看高一線

▲球陣前鋒加普今屆世盃表現優異。

世界盃休戰兩日後，今晚重燃戰火。「格仔軍團」克羅地亞率先於11時在教育城體育場惡鬥「森巴軍團」巴西，為8強連場廝殺揭幕，接着是「橙軍」荷蘭在周六凌晨3時於盧塞爾體育場火併阿根廷，筆者認為「森巴軍團」和「橙軍」值得看高一線。

「格仔軍團」和「森巴軍團」的賽事，筆者相信後者勝算甚高。事關該隊由分組賽到16強4：1大勝韓國，越戰越勇，尤其上仗半場已遙遙領先4：0，連3號門將韋華頓都可以後備上陣，可見踢得極之輕鬆。

相反，克羅地亞16強踢足120分鐘，互射12碼才能淘汰日本，眾將踢到心力交瘁，主將莫迪歷已37歲，今仗恐無法重拾最佳狀態出擊。故此，巴西可望輕鬆取勝。

至於荷蘭大戰阿根廷，筆者冷推介「橙軍」主勝。綜觀今屆4場賽事，荷蘭發揮漸入佳境，鋒線有新星加普獨取3球之外，連比擺脫傷患逐步回勇，中場有法蘭基迪亞串連攻守，後防由華基爾雲迪積克指揮，表現甚為穩健。

阿根廷戰鬥力有多少，相信大家都一清二楚。萬一美斯失手，或者被敵衛緊纏而未能表現出最佳水準，攻力便大打折扣，何況防守難言穩健，故「橙軍」值得捧場。

▲阿根廷前鋒美斯。路透社



荷蘭後衛華基爾雲迪積克

雲迪積克領銜鐵壁

荷蘭為求打破宿命奪冠，雲高爾情願以沉悶的反擊作戰，雲高爾力排眾議選用的「老來新丁」門將諾柏表現出色，防止雲迪積克統領防線，將最大程度限制美斯等人的火力，加上一對翼衛杜賈斯及戴利白蘭特攻守兼備，或可乘阿根廷防守欠穩佔便宜。

阿根廷雖同屬爭冠大熱，但他們踢來欠缺隊形，目前僅依靠美斯福至心靈的發揮爭勝，球隊整體表現略顯不足，今仗在荷蘭堅守「格食格」下，爭勝難度將會更高，若美斯未有神來之筆，阿根廷隨時倒在8強路上。

▲祖利安艾華里斯(中)在前鋒線上。路透社

世盃樂園

雲高爾懶理批評 延續「催眠策略」

傳統手段，可能跟雲高爾決定世盃後再次退休有關。每一位都可能是他最後一戰，也力求填補執國家隊的空白，選擇命運要掌握在自己手上，而世盃外圍賽期間秘密出入醫院接受前列腺癌治療，也可見其決心。他強調：「我一年多前已明言，荷蘭有能力捧走大力神盃。」

▲荷蘭主帥雲高爾。資料圖片

▲荷蘭今屆世盃已失去「全能足球」的傳統風格。資料圖片



▲巴西教練迪堤(左)與後防主將丹尼路雷斯出席賽前記者會。大報特派記者郭正謙攝

巴西火力強上盤值博

【大公報訊】綜合ESPN FC、香港賽馬會足彩報導：世界盃8強今晚正式開打，率先登場是去屆世盃亞軍克羅地亞與今屆冠軍頂頭大熱巴西。後者今屆表現出色，16強在尼馬復出下，更大破韓國晉級，火力強勁；克羅地亞今屆表現守強於攻，但16強與日本門至互射12碼分勝負難免影響體力，讓球巴西讓一球/球半仍可敲上盤一博。(ViuTV99台、NOW618及616台今晚11時直播)

巴西今屆前線強手如雲，縱使加比爾捷西斯有傷在身，他們已有尼馬復出，聯同雲尼奧斯祖利亞及拉芬夏比洛尼等人速度技術兼備，16強對韓國僅用半場便連入4球足見強大火力，預計巴西來到8強狀態只會越來越好，相信克羅地亞亦難以抵擋巴西的驚人進攻。

克羅地亞球員體力輸蝕

克羅地亞分組賽守和比利時勉強次名出線，在16強遇上今屆表現可人的日本，最終要鬥足120分鐘兼互射12碼才晉級，對平均年齡較大的克羅地亞有所影響，今仗體力將會較輸蝕，即使莫迪歷熟悉雲尼奧斯等皇家馬德里隊友，連同波索域及高華錫組中場線也難以守住巴西進攻，加上前線把握力亦不及對手，今仗實在難被看好。

▲克羅地亞的高路錫錫將在中場線支援法新。法新社

賽事指南 8強

開賽時間	今晚11時
主客和	主9 和4.35 客1.28
讓球	巴西讓一球/球半 上盤1.76, 下盤2.02
讓球主客和	[+1]主1.3 和3.5 [-1]客1.91
波膽推介	巴西勝0:2 (半場0:1)
電視直播	ViuTV99台、NOW618及616台

8強今會師 迪堤堅持風格鬥克羅地亞 森巴舞動 愈跳愈強



▲巴西球員跳舞慶祝入球即使備受批評，但教練迪堤明言這就是森巴風格。

巴西隊今晚11時在世界盃16強賽對戰克羅地亞，賽前記者會火藥味十足。球隊再一次因為跳舞慶祝事件被媒體圍攻，不過卻被主帥迪堤化身「公關專家」一一化解。這位老練的跳舞會繼續堅持森巴傳統。(ViuTV99台、NOW618、616台今晚11時直播)

巴西隊今屆以主帥迪堤對韓國一戰入球後跳舞慶祝引來不少爭議，8強賽前記招難免成爲一眾媒體針對的目標，但「跑檯江湖」的迪堤卻以遊刃有餘的公關手腕輕鬆化解，這位已屆61歲的教練每次回答提問時均喜歡先詢問記者名字，再以一種與朋友聊天的方式減低現場的緊張氣氛，風趣幽默的回答更不時引來全場掌聲。

迪堤表示以跳舞慶祝入球是巴西文化的一部分，球隊無必要改變快樂傳統，所以不會理會外界目光只會堅持自我：「巴西球員從小就被灌輸足球是快樂的想法，以跳舞的方式慶祝入球是我們的傳統和文化，熟識我的人都知道這裏面完全沒有不尊重的意思，至於不了解我們的人，我不會理會他們的看法。」

迪堤更表示自己已是六旬「老友記」，陣中有很多20多歲的球員就像他的兒孫一樣，與他們一同起舞，正是他和年輕人產生連繫的方式，自然會繼續堅持下去，而迪堤的幽默又得體的對答，亦明顯讓巴西媒體相當滿意，有巴西記者更利提問的機會表明對國家隊的支持，而迪堤完成記招後亦沒有像其他教練匆匆離開，倒是主動與記者們打招呼 and 擊掌，可見這老江湖在國內深得民心。

至於克羅地亞主帥歷歷似乎亦沒有對巴西球員的慶祝動作有太大意見：「巴西用自己的方式的顯示球隊團結，這是他們的個性和傳統，而且挺有觀賞性的。」

世盃見聞

大報特派記者 郭正謙



卡塔爾辦世盃展示軟實力

坊間傳聞，卡塔爾為這次世界盃豪擲2200億美元，比之前所有舉辦世界盃國家的總和還多，卡塔爾有錢不假。卡塔爾埃米爾(國家元首)塔米姆自小是個體育迷，更重是，卡塔爾透過這次舉辦世界盃，促進了國家的身份認同，大大提升了國際影響力，實在是千金難買。

塔米姆的官方簡歷中，有這樣一段描述：「他自小喜歡體育，特別喜歡打網球。在卡塔爾奧林匹克博物館中，還有一張1993年他手持網球拍的照片。塔米姆深刻認識到體育作為國家凝聚力的分量。其實在古希臘，體育分為三個層次，最底層為利、中間層為名、金字塔尖則是超越世俗的精神層面，體育是不斷挑戰自我，一個人真正成熟的表現。」

透過過去一個星期在多哈的觀察，別人再問筆者，「卡塔爾能不能收回成本？」這個問題，筆者心中已有了答案，那就是卡塔爾追求的也是民族精神和國家團結的精神層次。到底花了多少錢，倒顯得不太重要了。

卡塔爾這次世界盃的開幕日當天，絕對是建國史上的高光時刻。卡塔爾奧委會一名官員告訴筆者，國際體育賽事是展示一個國家軟實力的最佳平台，正如上個世紀中葉日本第一次舉辦奧運會後經濟騰飛、奧運花籃當時逐漸崛起的澳洲以及中國北京2008年實現了百年奧運夢一樣，卡塔爾寄望這次世界盃，開啟經濟社會轉型的新篇章。

▲塔米姆從小就是個體育迷。文、官銘台

史達寧飛回卡塔爾八強候命 夏薩特宣布即時退出國家隊

日前在英國的豪宅被匪徒擄走的英格蘭代表史達寧，在開踢16強前為照顧家人緊急回國，一度以為他已緣盡世界盃。不過英國傳媒報導，史達寧已好好安頓家人，並於周四再度起程飛回卡塔爾會合英格蘭代表隊，或有望在8強對法國賽事中候命上陣。不過史達寧車馬勞頓，預計會先被列後備，因為英格蘭尚有菲爾科頓、拉舒福特及布卡約沙卡位今屆表現出色的鋒線，但英格蘭總算再齊人出戰淘汰賽。

被譽為「黃金一代」的比利時今屆最終分組賽出局，當中31歲好手夏薩特宣布即時退出國家隊，因此今屆卡塔爾世界盃已成為他的國際賽「絕唱」。夏薩特感謝大家多年來的支持，他認為接班人已出現，故此自己時感要結束國家隊生涯。夏薩特於2008年首次代表比利時上陣，當時年僅17歲，至今已為比利時上陣126次並射入33球，當中曾為比利時出戰歐國盃及2次歐國盃，最佳成績是去屆世界盃獲得季軍。